Inhaltsangabe von „Gefangen in New York“

von Ben Bova

In dem Roman „Gefangen in New York“ geschrieben von Ben Bova geht es um einen 16-Jährigen Jungen namens Ronnie der wieder zurück nach New York will. Die Stadt wurde wegen einer Epidemie geschlossen und ist nur im Sommerferien offen damit die Menschen das andere Leben genießen können, außerhalb der Kuppel herrscht ein strenges System.

Ronnie sitzt draußen am Swimmingpool vor seinem Haus mit Freunden und sie unterhalten sich über das Leben in New York. Ron erzählt wie irre dort sei. Außerdem verrät er ihnen dass er alleine nach New York will ohne seinen Eltern davon zu sagen, weil er das letzte mal nicht alles sehen durfte wegen seinem Vater der ihn wie ein Kind behandelt. Es ist zehn Uhr, die Polizeistunde, alle müssen nach Hause. Die Polizei darf niemanden auf der Straße sehen. Dort sind alle Häuser gleich und Eltern machen alles das gleiche, gucken Fernsehen an dem Abend. Eine Prüfung entscheidet  dort über die Zukunft, die Ron nächsten morgen gesagt kriegt. Er hat Angst dass er durchfällt und zur Militär muss. Nächsten Morgen ruft der Prüfen an und gratuliert dass er die Prüfung bestanden hat. Er war erleichtert, nun kann er entscheiden was er machen will, doch sein Vater hat ihn schon für die Schule Getty College eingeplant, er zwingt ihn dort hin zugehen, obwohl Ron es nicht will. Der Tag kam an dem Ron nach New York abreist für eine Wochenende, er sagt seinen Eltern dass er zur seinen Freund über Wochenende will. An dem Schalter wo man die Stadt betritt wird er aufgehalten weil er keine 18 Jahre alt war, er zahlt 50 Dollar um durch zu kommen. Die Straßen sind voll. Ron kann nicht langsam gehen, er wird von der Menge mit getrieben. Er kauft sich neue Klamotten und geht ins Kino wo er sehr schönes Mädchen Sylvia kennen lernt, die hier ein ganzes Jahr über lebt. Nach dem Film zeigt sie ihm ein billiges Hotel, weil in der Stadt alles so teuer ist. Auf dem Weg begegnen sie einem Jungen namens Dino, den Sylvia kennt. Er bedroht ihnen. Ron kann Karate und prügelt ihn zu Boden. Im Hotel kommen sie sich näher. Nächsten Morgen ist sie nicht mehr da und er geht nach sie suchen. Auf der Suche wird er von mehrere Jungen überrascht und verprügelt. Es ist Dino gewesen. Aufgewacht auf der Straße bemerkt er dass er sein Ausweis, Kreditkarte und Schuhe nicht mehr hat. Seine Kleidung ist  zerrissen. Er kriecht ins Hotel. Er bemerkt einen Jungen der weint und ihn anstarrt. Dann wird er Ohnmächtig. Aufgewacht sieht er Sylvia und den kleinen Jungen. Sylvia sagt dass Al gleich kommen wird. Er war Anführer einer Bande. Er schlägt vor dass Ron aus der Stadt verschwindet sonst ist er hier verloren und sagt noch dazu dass Sylvia sein Geld genommen hat. Ron wird sauer. Auf dem Weg zum Tor wird er von Sylvia aufgehalten. Wenn er jetzt ohne Ausweis bei den Blauen(Polizisten) auftaucht wird er ins Gefängnis gebracht. Sie geht mit ihm zu ihrer Wohnung. Auf dem Weg sagt sie ihm dass er der Bande beitreten muss und dass sie das Geld dringender braucht als er, weil sie den ganzen Jahr über hier verbringen müssen und Überleben. Bei ihr zu Hause angekommen ist er erstmal geschockt weil sie nichts haben. Er repariert Kühlschrank und die Klimaanlage. Der Junge Dave hilft ihm dabei. Al stellt ihn auf die Probe. Er soll ein Generator reparieren wenn es wieder kaputt geht. Doch er braucht ein paar Werkzeuge die die Bande nicht hat, so organisiert Al eine Versammlung auf dem Dach, wo auch Dino ist, für ein Überfall. Nach dem Überfall, bei dem einer von ihnen gestorben ist, reparierte er den Generator und wird in die Bande aufgenommen. Er repariert alles was Al sagt. Eines Tages hat Al eine wichtige Versammlung der Anführer von Banden organisiert, bei der es ein Waffenstillstand beschlossen wird und dass Ron nun für die anderen Banden reparieren darf und im Gegensatz sollen sie ihm die Werkzeuge geben. Außerdem wollen sie auf dem stand von Muslims zu kommen weil die Bande deutlich besser organisiert ist. Für manche Sachen hat er nicht die richtigen Werkzeuge, so muss er auf den Markt wo er einen Mann namens Dewey trifft der gute Waren im angebot hat. An einem Tag wo Ron bei Dewey einkaufen ist, sind Muslims gekommen um Einzukaufen mit mehreren Fahrzeugen. Er wird in ein Haus geschickt weil sonst Probleme entstehen können. Er muss sogar beim Dewey Übernachten, so lang bleiben sie hier.

Dewey lebt wie die normalen Menschen, er hat alles was man braucht, nicht wie in der Bande wo man nur eine Matratze hat sonst nichts. Dewey erzählt wie die Kuppel entstand. Als er zurück in die Bande ist, sind alle auf dem Dach wegen Ron. Versammelt. Als Al Ron sieht, wird er erleichtert. Gleichzeitig flippt Dino aus, weil sie zu viel Geld für Ronnie ausgeben und geht aus der Bande. Er hat ein Angebot bekommen von Dewey dass er mit Sylvia und  Dave bei ihm wohnen dürfen. Sylvia lehnt es aber ab als er ihr davon erzählt, weil sie mit Al zusammen ist. Eines Tages wird die Bande angegriffen. Ron flieht mit Sylvia und den Kranken Dave in den neben stehenden Gebäude und verstecken sich bis in die Nacht dort. Ron sieht Dino mit paar Männer auf der Straße patrouillieren und Al auf dem boden liegend als er erkunden geht. Er erzählt es Sylvia und erfährt dass Al der Vater von Dave ist und sie die Mutter. Es wird still. Ron macht sich auf dem Weg zu Dewey um Medikamente für Dave zu besorgen und für das Essen. Er braucht mehrere Tage weil niemand ihn sehen darf. Als er zurück gekommen ist, ist Sylvia und Dave verschwunden, aber dafür steht Dino jetzt da. Ron springt voller Wut auf ihn drauf und schlägt ihn zu Boden bis seine Kumpels ihn dann bewusstlos schlagen. Ron wacht in einem dunklen Raum auf, vermutlich in einer Zelle. Er kann nichts sehen. Plötzlich hört er wie jemand kämpft und in seine Richtung geht, er will auf ihn einspringen wenn er reinkommt. Doch als die Tür aufgeht sagt eine stimme dass er raus kommen und sich beeilen soll. Er kann die Gesichter nicht erkennen nur als sie ihm Auto sind, erkennt er dass es sich um 3 schwarzen handelt, es waren die Muslims. Ron wird zu ihrem Anführer  Timmy Jim gebracht. Er hat ihn gerettet weil sie auch guten Kontakt zu Dewey haben. Ron muss für die Muslims arbeiten, wie ein Sklave. Er soll die jungen Jugendliche unterrichten. Er hat sogar eine ganze volle Klasse. Außerdem trifft er sich oft mit ihren Jim und erzählt ihm wie das Leben draußen ist. Außerdem erzählt Jim ihm wieso die schwarzen noch hier sind, als die Kuppel geschlossen wurde haben sie die Schwarzen hier gelassen, keiner kümmerte sich um sie. Jim will alles wissen was draußen los ist. Ronnie war klar dass er die Außenwelt überfallen will. Eines Tages besucht Sylvia ihn, sie gibt ihm sein Ausweis, Kreditkarte und sein Schlüssel zurück und erwähnt noch dass Dino tot ist. Ron weißt nicht was er sagen soll. Mittlerweile war Winter schon vorbei und Ron will an dem Tag an dem die Tore wieder aufgehen ausbrechen. Er studiert die Gebäuden damit er ausbrechen kann. Der Tag ist gekommen an dem er ausbricht. Er hat geschafft bis zu einem Hotel zukommen. Dann bestellt er ordentliche Kleidung. Auf einmal kommt Timmy Jim herein mit ordentlichen Kleidung. Er warnt Ron dass es nicht bringen wird draußen zu erzählen dass er bald sie überfallen will, sie werden dir nicht glauben. Dann geht er auch wieder. Als die Tür zu geht sagt sich Ron selber, dass er die sie nicht Warnen will sondern sie verändern will, auch wenn er dafür Präsident werden muss.

